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Аннотация
Рассматриваются общие во-

просы сопровождения здоровьет-
ворческой  деятельности уча-
щихся в общеобразовательном 
учреждении. Автор указывает, что 
достижение позитивных социаль-
но-педагогических результатов и 
наиболее высокую эффективность 
гарантировали используемые со-
циализирующие интерактивные 
педагогические технологии в здо-
ровьетворческой деятельности 
учащихся. Результаты проведено-
го исследования свидетельствует 
о том, что дальнейшего научного 
изучения требуют проблемы раз-
работки воспитательных техно-
логий формирования  у учащейся 
молодежи здоровьетворческой  
мотивации и личностной культу-
ры здоровья человека.
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ворческая деятельность, здоро-
вьетворческая компетентность, 
мотивация, педагогическое и со-
циальное сопровождение, педаго-
гические технологии.

Постановка проблеми у за-
гальному вигляді. Впроваджен-
ня здорового способу життя, 
збереження здоров’я  учнівської 
молоді, формування культури 
здоров’я та здоров’ятворчого сві-
тогляду є основним лейтмотивом 
соціально-освітньої політики в 
демократичному суспільстві, яке 
системно закладає підґрунтя для 
формування психічних, соматич-
них, духовно-ціннісних, соціаль-
них складників компетентісної 
моделі особистості [1,2,3,4,5].

Саме здоров’язбережувальна 
освіта передбачає вирішення 
окреслених сучасними вимо-
гами навчально-виховних за-
вдань. Усвідомлення педагогіч-
ною спільнотою визначального 
впливу на учнів освітнього се-
редовища забезпечує створення 
інноваційних організаційно-педа-
гогічних умов навчально-вихов-
ної діяльності учнів і педагогів, 
що відповідають сучасним потре-
бам суспільства та світовим стан-
дартам структурованої  освітньої 
галузі, забезпечують ефективну 
здоров’ятворчу діяльність учнів. 

Аналіз теоретичної, мето-
дичної та правової бази щодо 
діяльності загальноосвітнього 
навчального закладу дозволив 
нам дійти висновку, що в його 
структурі можна створити умови 
для здоров’ятворчої діяльності 
та формування здоров’ятворчої 
компетентності учнів, які були б 
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не окремим елементом ситуації, а 
середовищем, джерелом сталого 
психосоматичного та соціального 
розвитку школярів. Однією з та-
ких умов, на нашу думку, є пси-
холого-педагогічний і соціаль-
ний супровід освітньо-виховної, 
здоров’ярозвиваючої діяльності 
учнів, яка формує здоров’ятворчу 
компетентність особистості.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. В умовах соціаль-
ного та педагогічного супроводу 
здоров’ятворча компетентність 
особистості набуває усвідомле-
ної соціально-суспільної ціннос-
ті щодо практичного викорис-
тання стану психосоматичного 
здоров’я, як гуманістичного ін-
струмента ефективного вирішен-
ня життєво актуальних проблем, 
досягнення життєво значущих 
цілей, особистісно-соціальної са-
мореалізації учня, який ідентифі-
кує себе, як здоров’ятворчу осо-
бистість [1,2,4,5,6].

І. Олійник аргументовано 
доводить, що «саме набуття со-
ціально-життєво важливих, 
здоров’ятворчих компетентнос-
тей може дати людині можли-
вості орієнтуватися в сучасно-
му суспільстві, інформаційному 
просторі, швидкоплинному роз-
витку ринку праці, подальшому 
здобутті освіти, які потребують 
системного формування її пси-
хосоматичного здоров’я. Тому 
розвиток ключових соціально-
життєвих компетентностей шко-
лярів, до складу яких повинна 
входити здатність формувати своє 
здоров’я – важливе завдання су-
часної педагогіки» [3, с. 67].

У твердженнях таких вче-
них, як В. Горащук, В. Григо-
ренко, І. Олійник, С. Омель-
ченко, Г. Сорока, С. Харченко 
аргументовано доведено, що со-
ціальний, психолого-педагогіч-
ний супровід освітньо-виховної, 
здоров’ярозвиваючої діяльності 
учнів є базовим принципом гу-
маністичної системи виховання, 
який відображає конструктив-
ні особливості нової парадигми 

розвитку загальноосвітньої шко-
ли як здоров’ярозвиваючої со-
ціально-педагогічної структури 
[1,2,3,4,5,6]. 

Психолого-педагогічний  і со-
ціальний супровід здоров’ятворчої 
діяльності учнів має ознаки комп-
лексного методу забезпечення 
соціально-педагогічної та серед-
овищної безпеки учнів, надання 
їм продуктивних умов засвоєння 
знань, навичок, вмінь формува-
ти особистісний здоровий спосіб 
життя, здоров’ятворчий досвід, на 
основі якого учні набувають здат-
ність цілеспрямовано адаптува-
тися до соціального середовища, 
ефективного вирішення життєвих 
проблем [2,3,4,5].

Мета та завдання статті по-
лягають в аналізі здоров’ятворчої 
діяльності учнів загальноосвіт-
нього навчального закладу та її 
психолого-педагогічного та соці-
ального супроводу. 

Матеріал і методи дослід-
ження. Питання з означеної про-
блеми включено до складу комп-
лексної науково-дослідної роботи 
державного вищого навчального 
закладу «Донбаський державний 
педагогічний університет» та 
плану кафедри методик викла-
дання спортивно-педагогічних 
дисциплін. 

Для досягнення означеної 
мети були використані такі ме-
тоди дослідження: теоретичні 
– аналіз соціально-педагогічної, 
валеологічної літератури, порів-
няння, узагальнення; емпіричні – 
педагогічні спостереження, опи-
тування учнів і педагогів щодо 
ставлення до здоров’ятворчої 
діяльності та ефективності ви-
ховних технологій формування у 
учнів культури здоров’я.

Результати дослідження та їх 
обговорення.  Тема нашого дослід-
ження є актуальною, потребує 
міждисциплінарного підходу та 
поєднує різні напрямки науково-
го пошуку, які чітко окреслюють 
проблему ефективної діяльності 
освітніх навчальних закладів, що 
спрямовується на формування 

здоров’ятворчої діяльності, ре-
зультатом якої є набуття учнями 
здоров’ятворчої компетентності 
особистості. Теоретичний ана-
ліз здоров’ятворчої діяльності 
особистості дозволяє нам сфор-
мулювати сутність та структуру 
здоров’ятворчої компетентності 
людини як соціально-життєвої 
цінності, що повинна системно 
формуватися в умовах соціально-
педагогічної діяльності навчаль-
ного закладу.

Спираючись на теоретично-
методологічні основи  нашого  до-
слідження, ми запропонували рес-
пондентам (учні та педагоги шкіл 
міста) питання щодо ставлення 
учнів і педагогів загальноосвіт-
ньої школи до культури здоров’я 
та формування здоров’ятворчої 
діяльності й отримали наступ-
ні дані опитування. «Ставлюсь 
з великим інтересом, вважаю 
культуру здоров’я людини одним 
із самих потужних та важливих 
факторів життєдіяльності»: учні 
– 5,0%, педагоги – 6,0%. «Став-
люсь, як до окремих виховних 
і оздоровчих заходів, що декла-
рують ціннісні орієнтації, вказу-
ють шляхи до здорового способу 
життя, культури здоров’я, але не 
утворюють умов щодо їх форму-
вання»: учні – 49,0 %, педагоги 
– 20,5 %. «Ставлюсь, як до гро-
мадських доручень педагогів, до 
виявлення особистісної ініціати-
ви учнів, спонукального впливу 
батьків до здоров’язберігаючої 
діяльності дітей і підлітків, які не 
мають суттєвої соціокультурної 
підтримки»:  учні – 25,0%,  педа-
гоги – 46,0 %. 

Вищеозначені дані, отримані 
від учнів і педагогів, дозволили 
нам констатувати, що основною 
проблемою в освітньо-виховно-
му просторі є нерозкрита суть 
формування здоров’ятворчої ді-
яльності та духовно-ціннісного 
ставлення до психосоматично-
го здоров’я, культури здоров’я 
особистості як до життєвої, 
здоров’ятворчої компетентності, 
а також недостатній психолого-
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педагогічний і соціальний супро-
від діяльності учнів. Його сут-
ність і структуру інструментарію 
ми розуміли як індивідуалізова-
ний комплекс соціально-педаго-
гічних факторів і системної про-
фесійної діяльності педагога, що 
спрямована на урахування та про-
дуктивний розвиток пізнавально-
емоційних, соціальних, духовних, 
психомоторних і духовно-сома-
тичних можливостей кожного 
учня з метою створення опти-
мальних соціально-дидактичних 
умов його успішної і мотивованої 
активності в процесі формування 
культури здоров’я особистості та 
здоров’ятворчої компетентності 
[1,2,5].

Психолого-педагогічний і соці-
альний супровід здоров’ятворчої 
діяльності учнів, згідно означеної 
нами мети, дав змогу визначення 
етапів його цілеспрямованої реалі-
зації в умовах  керованої соціаль-
но-педагогічної системи, а саме: 

- етап організації та плану-
вання умов оптимального пси-
хоемоційного та психосоматич-
ного комфорту, здоров’ятворчої і 
пізнавально-виховної діяльності 
учнів в різних ланках освітньо-
оздоровчого середовища школи;

- етап корекції та стабілізації 
структурних компонентів «Я»-
концепції здоров’я учнів, надання 
їй ознак соціального, духовно-
ціннісного становлення кожного 
школяра до свого здоров’я як до 
гуманістичного інструменту його 
ефективної життєдіяльності, про-
дуктивного вирішення соціально-
життєвих проблем;

- етап цілеспрямованого роз-
витку в учнів таких складових їх 
особистості, як: адекватна само-
оцінка соціального здоров’я, ду-
ховно-соматичного стану, потен-
ційних можливостей; саногенне 
мислення; здоров’ятворчий світо-
гляд; мотивація здоров’ятворчої 
успішності; здібності до самоор-
ганізації, самоактуалізації, само-
контролю, самовиховання, само-
освіти, самореалізації в умовах 
освітньо-оздоровчої діяльності;

- етап засвоєння змісту педа-
гогічних технологій самостійного 
розвитку, коригування, удоскона-
лення психосоматичного здоров’я 
учнів, особистісноорієнтованого 
формування їх культури здоров’я, 
здоров’ятворчої компетентнос-
ті як особистісних інструментів 
саморегуляції життєдіяльності в 
різних умовах соціального сере-
довища.

Етапна структура реалізації 
психолого-педагогічного та соці-
ального супроводу здоров’ятворчої 
діяльності учнів дозволила нам 
враховувати індивідуальні особли-
вості учнів, до яких ми відносимо: 
вік; стать; тип вищої нервової діяль-
ності, темпераменту, особливості 
характеру; загальний стан психосо-
матичного здоров’я; рівень психо-
моторного та духовного розвитку; 
сформованості фонду життєво-ак-
туальних рухових навичок і вмінь; 
досвід систематичних занять фі-
зичними вправами, спортом; рівень 
сформованості здорового способу 
життя та здоров’ятворчої мотива-
ції; динаміку розвитку соціальних, 
когнітивних, аксіологічних, прак-
сіологічних, духовно-соматичних, 
мотиваційно-потребнісних компо-
нентів культури здоров’я.

Означена нами струк-
тура супроводу педагогом 
здоров’ятворчої діяльності учнів 
на основі інтерактивних тех-
нологій забезпечила ефективне 
використання інноваційних ме-
тодів творчої пізнавальної, ви-
ховної, соціалізуючої, оздоровчої, 
здоров’ятворчої діяльності учнів.

Інтерактивні форми діяльності 
учнів, які використовували педа-
гоги, включали такі соціально-
педагогічні інструменти особис-
тісно-орієнтованого виховання 
здоров’ятворчої компетентності, 
культури здоров’я особистості: 
– організаційно-діяльнісні ігри; 
– робота в малих групах (діади, 
тріади, мікрогрупи); – моделю-
вання; – проблемні педагогічні 
і соціальні ситуації; – мозковий 
штурм; – структурно-логічні схе-
ми; – колективні доповіді, звіти; 

– командний захист результатів 
пізнавально-виховної діяльності; 
– складання особистих та колек-
тивних портфоліо всього класу 
або групи; – міждисциплінарні 
зв’язки на рівні інтегрованих про-
грам з загальноосвітніх предметів 
та фізичного виховання і безпеки 
життєдіяльності (уроки загально-
освітніх навчальних дисциплін, 
форми позакласної діяльнос-
ті); – інформаційно-комп’ютерні 
технології; – різноманітні фор-
ми психомоторної, освітньо-ви-
ховної взаємодопомоги, спів-
творчості, співпраці; – модульне 
навчання; – етапно-циклічний 
моніторинг освітніх, оздоровчих, 
психомоторних та моральних до-
сягнень учнів у сфері виховання 
культури здоров’я особистості; – 
різні форми психолого-педагогіч-
ного супроводу діяльності учнів в 
аспекті виховання ціннісних орі-
єнтацій, духовності, світогляду в 
сфері особистісно-орієнтованого 
формування культури здоров’я 
підростаючого покоління.

 Основна сутність психоло-
го-педагогічного та соціального 
супроводу в процесі формування 
в учнів здоров’ятворчості поля-
гає у досягненні позитивних со-
ціально-педагогічних результатів 
продуктивного впливу педагогіч-
них технологій полягає в тому, 
що гарантує досягнення ефек-
тивних результатів формування 
здоров’ятворчої діяльності учнів. 
Він дозволяє:

- оптимізувати психолого-пе-
дагогічні умови творчої діяльнос-
ті учнів за рахунок позитивного 
психоемоційного «клімату» в 
освітньо-виховному та фізкуль-
турно-оздоровчому середовищі 
школи (їх можна означити «мій 
шлях до успіху», «cіtіus, altius, 
fortius» та інш.); 

- досягти дієвості соціальних, 
психолого-педагогічних чинників 
в системі суб’єкт-суб’єктних вза-
ємодій учасників процесу (саме 
співпраця в групах та спільна вза-
ємодія – шлях до позитивного ре-
зультату та успіху всіх і кожного); 
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- реалізувати інноваційну ді-
яльність педагога у вихованні та 
удосконаленні в учнів соціально-
ціннісних орієнтацій особистості 
(особливо дієвою та актуальною є 
спільна діяльність на засадах осо-
бистісно-орієнтованого підходу); 

- вчителям – реалізувати про-
фесійні та соціальні функції пе-
дагога-фасилітатора (фасиліта-
тор – від англійського facilitate 
– сприяти, допомагати, полегшу-
вати, просувати), що стало за-
безпечують формування у учнів 
відчуття впевненості у своїх 
психомоторних, інтелектуальних 
і духовних можливостях; адек-
ватної самооцінки; комфортного 
психоемоційного стану; радості 
і задоволення від спілкування та 
своєї діяльності; усвідомленої 
конкурентоспроможності; знань 
і умінь особистісної психоемо-
ційної саморегуляції та нервово-
м’язової релаксації;

-  мотивації досягнення, індиві-
дуальної «Я»-концепції здоров’я 
(ціннісний аспект здоров’я), по-
зитивної «Я»-концепції особис-
тості кожного учня (зауважимо, 
що спонукання до вмотивованої  
здоров’ятворчої  діяльності пови-
нно йти від педагога, який своїми 
активними діями цьому сприяє та 
пропагує здоровий спосіб життя); 

- формувати соціально-гар-
монійні, емоційно-збагачені і 
толерантні взаємовідносини між 
дітьми, педагогами, батьками, за-
лучати їх до активної співпраці в 
інтерактивних умовах освітньо-
виховного, фізкультурно-оздо-
ровчого та соціально-педагогіч-
ного середовища школи; 

- сформувати у учнів соціаль-
ні, когнітивні, аксіологічні, прак-
сіологічні компоненти культури 
здоров’я, що ефективно інтегру-
ються в їх особистісну систему 
цінностей на основі показників 
мотивації досягнень і потреб в га-
лузі освітньо-виховної, духовної 
та фізкультурно-оздоровчої ді-
яльності (рефлексивна діяльність 
учнів);

-  педагогу оперативно здій-

снювати самооцінку особис-
тісного професійного рівня, 
професійної компетентності, 
майстерності вихователя, педа-
гога-фасилітатора, яка є підґрун-
тям для корегування та фахового 
удосконалення професійно-пе-
дагогічних здібностей вчителів 
фізичного виховання, вчителів з 
навчальних дисциплін загально-
освітнього, естетичного циклу 
тощо.

 Викладені ознаки психоло-
го-педагогічного та соціального 
супроводу здоров’ятворчої ді-
яльності учнів дозволили нам 
констатувати необхідність ство-
рення позитивної психоемоційної 
атмосфери та структурувати  її як 
сукупність стабільних духовно-
особистісних, соціально-психо-
логічних, організаційно-педаго-
гічних, пізнавально-емоційних 
відносин в групах, класі, які сут-
тєво впливають на актуалізацію 
цілей діяльності школярів, їх піз-
навальну та фізкультурно-оздо-
ровчу мотивацію, усвідомлення 
ціннісних орієнтацій, самопочут-
тя, виявлення морально-вольових 
якостей, відчуття особистісної за-
хищеності, самоактуалізацію та 
самореалізацію в процесі форму-
вання культури здоров’я. 

Означені очікувані результати 
реалізації психолого-педагогіч-
ного та соціального супроводу 
педагогами діяльності учнів у 
процесі формування їх культури 
здоров’я, здоров’ятворчої ком-
петентності  свідчать про те, що 
він має динамічну структуру і 
функціональні властивості за-
безпечувати «суб’єкт-суб’єктні» 
взаємозв’язки в системі 
здоров’ятворчої діяльності учнів.

Пізнавально-емоційна струк-
тура психолого-педагогічного та 
соціального супроводу інтелекту-
альної, духовної, психосоматич-
ної, психомоторної, фізкультур-
но-оздоровчої діяльності учнів у 
процесі формування їх культури 
здоров’я є показником (локу-
сом) рівня відображення змісту, 
соціальних, педагогічних і фіз-

культурно-оздоровчих цінностей 
інтерактивних, особистісно-орі-
єнтованих технологій гаранто-
ваного формування їх культури 
здоров’я, як соціально-суспільної 
цінності та активної та ефектив-
ної здоров’ятворчої діяльності. 

Висновки з даного дослі-
дження. Викладений рівень ак-
туальності психолого-педагогіч-
ного та соціального супроводу 
здоров’ятворчої діяльності учнів 
свідчить про те, що цей вид про-
фесійної діяльності педагога по-
винен виконувати функцію осно-
вного локусу, в якому будуть 
зосереджені інноваційні досяг-
нення психологічної, педагогіч-
ної, медичної, біологічної науки 
та практики в галузі формування 
культури здоров’я дітей і підліт-
ків, його відповідальності, педа-
гогічної культури.

Етапна структура означеного 
супроводу, реалізація індивіду-
альних особливостей учнів  та 
особистісно-орієнтованого фор-
мування їх здоров’ятворчості та 
культури здоров’я забезпечила 
можливість кожному із них сфор-
мувати: відчуття впевненості; 
адекватної самооцінки; мотива-
цію успішності; позитивні стра-
тегії здоров’ятворчої поведінки; 
усвідомлення соціальної та духо-
вної цінності психосоматичного 
здоров’я особистості; здібності 
до формування та практичної реа-
лізації особистої здоров’ятворчої 
компетентності.

Перспективи подальших до-
сліджень вбачаємо в необхідності 
подальшого наукового вивчен-
ня проблеми розробки виховних 
технологій з формування у учнів-
ської молоді здоров’ятворчої 
мотивації та особистої культури 
здоров’я людини.
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